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Bestyrelsen mener
Den grønne omstilling er mere end 
reduktion af fossile brændstoffer og 
nedbringelse af CO2-udslip.

Det er vist gået op for de fleste, at den 
grønne omstilling er øverst på dagsorde-
nen hos verdens ledere, hos lokale politi-
kere, erhvervsvirksomheder og hos mange 
andre. Også i Emdrup Grundejerforening 
sætter vi omstillingen meget højt.

Vi er så heldige at bo i et åndehul i stor-
byen, som vi skrev på forsiden af bogen, 
der blev udgivet i forbindelse med for-
eningens 100-års jubilæum i 2001. Det 
skal gerne fortsat være et åndehul, men 
det kræver, at vi passer godt på miljøet. 
Det gælder både luften, støjen og vand-
miljøet. 

En række beboere i hver sin ende af Em-
drup har stiftet foreningerne ’Utterslev 
Moses Venner’ og ’Emdrup Søs Venner’. 
Begge foreninger har som målsætning, at 
medvirke til forbedring af miljøerne i vores 
vandløb fra Utterslev Mose til Emdrup sø  
– og dermed også til søerne i byen. 
Du kan læse mere om foreningerne inde 
i bladet. 

Der var ekstra fokus på den grønne omstil-
ling under kommunevalget. Alle politikere 
ville gerne profilere sig på det emne, og 
det er naturligvis rigtig fint. Men et er ord, 
et andet er handling. Valget resulterede 
i en ny borgmester for Teknik- og Miljø i 
Københavns Kommune. Line Barfoed pro-
filerede sig i lokalpressen for en meget 
hurtigere grøn omstilling, og hun talte for 
etablering af et borgerpanel, der kunne 
være frontløbere i omstillingen. Det var 
ordene – Line Barfoed, nu venter vi på 
handling. 

Emdrup Grundejerforening har arbejdet 
med emnet gennem mange år. Lige fra 
det tidspunkt hvor Utterslev Mose reelt 
blev erklæret død til i dag, hvor miljøet 
heldigvis er blevet væsentligt forbedret. 
Men der er lang vej at gå endnu. Vi må 
have standset kloakoverløbene fra Glad-
saxe, Gentofte og Københavns kommu-
ner, så mængden af næringsstoffer i vores 
vandmiljø bliver nedbragt. De senere år 
er mængden af alger i vandoverfladerne 
vokset betydeligt, hvilket skræmmer fug-
le, dyr og mennesker bort. Når algerne 
dør og synker til bunds, forsvinder fiskene 
også. Da vandet i alle vandløb i vores om-
råde i sidste ende havner i søerne midt 
inde byen, vil en indsats i Utterslev Mose 

og Emdrup Sø gavne hele København. 
Kommunerne i og omkring København 
arbejder sammen om etablering af sky-
brudsbassiner, dobbeltkloakering etc., 
som alt sammen skal hjælpe på uønsket 
udledning af næringsstoffer i vandet. 
Problemet er her, at man arbejder med 
et langsigtet projekt, der først er færdigt 
om 10 – 15 år. Det kan vi ikke vente på. En 
ekstra indsats må gøres for mennesker, 
fugle, dyr og miljøet. 
Line Barfoed, vi er klar til at møde din op-
fordring. 
                                                          Bestyrelsen

Ændring i bestyrelsens sammensætning

Bestyrelsesmedlem Palle Rasmussen er 
desværre blevet ramt af sygdom. 
Det betyder, at han ikke ser sig i stand til 
at fortsætte sit arbejde i bestyrelsen for 
Emdrup Grundejerforening. 
Palle har derfor ønsket at trække sig med 
det samme, og det vil sige uden at afvente 
generalforsamlingen den 22. marts 2022.
Det har vi naturligvis fuld forståelse for i 
bestyrelsen, og vi takker Palle for det store 
arbejde, som han har udført for forenin-
gen i en del år. 
Vi ønsker for Palle, at han kommer godt 
igennem sin sygdom.
Ind i bestyrelsen er trådt 1. suppleant 
Jørgen Klejnstrup, Lundehusvej 6 B, 2100 
København Ø.
Jørgen har allerede markeret sig ved del-
tagelse i bestyrelsesmøder og ved at have 
skrevet en artikel i dette blad. 
Vi ser meget frem til et godt samarbejde i 
bestyrelsen med Jørgen.

                                                         Bestyrelsen

Bispebjerg Lokalradio

Den eneste radiostation på planeten 
jorden, hvor man jævnligt kan høre 
indslag om Bispebjerg, Emdrup, Lun-
dehus, Utterslev og Nordvestkvarte-
ret.
Radioen kan høres over hele Køben-
havn på enten 90.4 FM eller 89.6 FM. 
Bispebjerg Lokalradio kan også høres 
overalt i bilradio.
På nettet: www.blra.dk

Har du lyst til at lave radio, så send en 
mail til alexheick@dadlnet.dk
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Foreningen Emdrup Søs Venner håber 
på hurtig politisk handling 

Af Jørgen Klejnstrup

Emdrup Sø er en del af et stort vandom-
råde kaldet det ’Blå kredsløb’. 
Kredsløbet omfatter – udover Emdrup 
Sø – også Fæstningskanalen, Utterslev 
Mose, Nordkanalen, Søborghusrenden, 
Lygte Å og Ladegårdsåen. 
I henhold til en basisanalyse er Emdrup 
Sø defineret som en ’type 9 sø’, og derfor 
lig med en ’lavvandet, neutral, klar, fersk 
sø’. 
Problemet er, at søen i dag ikke opfylder 
disse kriterier. 
Ved større regnskyl løber kloakkerne i 
Gladsaxe Kommune over, og det forure-
nede vand havner i Utterslev Mose. Der-
fra løber vandet via kanaler til Emdrup 
Sø, og undervejs tilføres der også forure-
net vand fra Gentofte Kommune.  
Fra Emdrup Sø ledes vandet videre til 

Sankt Jørgens Sø, Peblinge Sø og Sorte-
dams Sø. Vandet i søerne har derfor en 
dårlig kvalitet, og det er nødvendigt at 
’høste’ algerne med de syns- og lugtege-
ner, der følger af det. 

Tiltagende algevækst
Algevæksten er tiltaget gennem de se-
nere år, og i sommeren 2021 kunne vi 
konstatere, at en stor del af fuglelivet for-
svandt fra Emdrup Sø, og at stort set hele 
søens overflade var dækket af alger.  En 
række borgere henvendte sig derfor sid-
ste sommer til borgmestrene i Gladsaxe-, 
Gentofte og Københavns kommuner, 
samt til miljøministeren. 
Alle erkender problemet, og mener at 
have en løsning i sigte. Der skal etableres 
dobbelt kloakering, og der skal etableres 
bassiner, som kan opsamle de store regn-
mængder, inden vandet løber ud i vand-
miljøet med forurening til følge. 

Tidligst en løsning om 10-15 år
Problemet skulle være løst om 10 – 15 år! 
Ja, der er ikke tale om en skrivefejl. 
En gang i 2030’erne skulle vi have et godt 
vandmiljø! Det er naturligvis ikke tilfreds-
stillende. 
Derfor blev foreningen Emdrup Søs Ven-
ner stiftet den 3. oktober 2021. Formålet 
er at skabe oplysning om og interesse for 
problemet, og for at presse politikerne 
til at gøre noget ved sagen. Vi har peget 
på en oplagt løsningsmulighed, der dels 
kan etableres på kort tid, dels kan give en 
midlertidig løsning, indtil det store regn-
vandsprojekt er gennemført – og til en 
brøkdel af investeringen.
Under valgkampen i efteråret henvend-

EMDRUP SØS VENNER

te vi os til mange forskellige politikere 
– herunder til samtlige medlemmer af 
Teknik- og Miljøudvalget i Københavns 
Kommune. Vi har fået mange gode ord 
og ønsker med på vejen, men interes-
sen for problemet ser desværre ud til at 
fordufte i takt med, at tiden går. Det vil 
dog ikke afholde os fra at arbejde videre 
med sagen. Vi har bl.a. den 12. december 
henvendt os til den nye Teknik- og Mil-
jøborgmester i Københavns Kommune, 
Line Barfoed, som jo i valgoplægget plæ-
derede for en hurtigere grøn omstilling. 
Vi afventer fortsat svar. 

Samarbejde med Lundehussskolen
Derudover er vi i fuld gang med at etab-
lere et samarbejde med Lundehusskolen, 
som er brugere af Emdrup Sø og Emdrup 
Søpark. Tanken er, at eleverne vil følge 
udviklingen i søen ved bl.a. udtagning 
af vandprøver, optælling af fuglelivet og 
dokumentation af algevæksten. Det vil 
give eleverne en interessant skolegang, 
og vi kan bruge resultatet af elevernes 
indsats i vores arbejde med myndighe-
derne. 
Det er ikke kun er myndighederne, der 
skal bidrage til at løse problemet. Vi bru-
gere af søen og parken skal også stoppe 
med at tilføre næringsstoffer til søen. 
Det sker bl.a. hvis man gøder haverne, 
der grænser op til søen. Det ender i sid-
ste ende i søen. Andre brugere tilfører 
næringsstoffer, når de fodrer fugle med 
brød. Det er dårligt både for vandmiljøet 
og fuglene, og det tiltrækker rotter. 

Der bliver nok at gøre for foreningen, og 
vi stopper først, når vandmiljøet lever op 
til myndighedernes egen målsætning for 
søen: En lavvandet, neutral, klar, fersk sø.    



rolige og æstetiske lokale rammer, som vi 
naturligt kan udfolde os på.   
IMBRIS er en beskeden erkendtlighed om, 
at vi sætter pris på initiativer, der forskøn-
ner lokalområdet. 

Fornyelse af et ældre hus
Det er skønt, når ældre huse formår at 
forny sig selv, og Horserødvej 14 er dristigt 
renoveret. Det er en attraktiv fornyelse 
af et hus fra 1925 på både stue og før-
stesalen. 
Der er desuden opbygget en tagterrasse 
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IMBRIS-prisen 2021
Emdrup Grundejerforenings 

forskønnelsespris

Af arkitekt Esben Heick  og Lennart Frandsen

Arkitekturpriser uddeles med det formål 
at sætte fokus på projekter, der udvikler 
det miljø, som vi bevæger os i. 
Smukke og funktionelle projekter giver os 

med en nydelig udsigt, som en del af indre 
såvel ydre ændringer. Og resultaterne er 
meget flotte. 
Stuen er lyst renoveret og åbnet til omgi-
velserne både mod øst og mod vest. Den 
mest centrale del af projektet er et vest-
vendt rum, der er bygget af glasvægge og 
stengulv,  - og lys - i stuens vestlige side. 
Her er der på fundamentet af en gammel 
stenterrasse og en suite med stuen opført 
en flot vinterhave i sprosseret vinduesfa-
cade i fuld højde til tre sider. 

Det er et dejligt rum at være i, og lyset 
falder fint. Mod øst er facaden åbnet med 
store døre til terrassen, og giver en flot 
gennemlysning.
Huset er fornyet. Både som det er at kigge 
på, og absolut som det må være at bo i. 

Formand Lennart Frandsen og sekretær 
Birgitte Mølgaard-Nielsen fra Emdrup 
Grundejerforening stod klar til at over-
række prisen og blomsterne til ejerne af 
Horserødvej 14 som en anerkendelse af 
deres smukke ombygning af det ældre 
hus. 

Ejerne dukkede dog ikke op, så prisen 
måtte eftersendes. 
Hvordan det gik med blomsterbuketten, 
melder historien intet om
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Millionarv og store planer for børn, 
unge og ældre i Emdrupparken

Af Niels Nørgaard

Det er ikke en hverdagsbegivenhed, at 
en mindre fodboldklub i Danmarksserien 
helt ud af det blå modtager en pænt stor 
arv på 8,5 millioner kroner. 
Men det var ikke desto mindre det, som 
skete i 2021 for fodboldklubben KFUM 
København, der holder til i Emdruppar-
ken på Nøkkerosevej. Historien bag mil-
lionarven er både pudsig og rørende. 

Baggrunden
Helt tilbage i 1932 blev den 22-årige Bør-
ge Hansen dræbt i en trafikulykke. Børge 
Hansen var aktiv i serieklubben KFUM Kø-
benhavn, og fodbolden i Emdrupparken 
var en stor del af hans drenge- og ung-
domsliv. 
I dag er der næppe mange, som husker 
Børge Hansen. Men hans kærlighed til 
klubben for 90 år siden får fremover stor 
betydning for fodboldklubbens brugere 
og klubbens økonomi.
For arven på de 8,5 millioner kroner kom-
mer fra Børge Hansens familie. Helt præ-
cist fra boet efter Grethe Cathrine Feng-
ler og Carl Dines Fengler. Afdøde Grethe 
Fengler var Børge Hansens søster. 
Da hun og ægtefællen ingen børn fik, be-
sluttede parret, at deres formue og der-

med millionarven skulle gå til den fod-
boldklub, der betød så meget for Børge 
Hansen i hans korte liv.
Millionarven vil kunne mærkes blandt de 
mange børn, unge og ældre, som spiller 
fodbold på græs- og kunststofbanerne i 
Emdrupparken, fortæller Peter Svendsen, 
formand for fodboldklubben KFUM Kø-
benhavn. 

KFUM parken idag
I dag har fodboldklubben i KFUM om-
kring 600 aktive spillere, men med arven 
er der økonomi til og ambitioner om at 
fordoble antallet af aktive spillere over de 
næste seks til otte år. Selv om det kun er 
renterne fra millionarven, der bruges. 
- Vi har ansat en mand på deltid, som skal 
sætte gang i nye aktiviteter i klubben og 
inspirere vores trænere. 
Der er mange og meget at holde styr 
på, når klubben forventes at have mere 
end 1200 aktive om nogle år, siger Peter 
Svendsen.
Fodboldklubbens formand pointerer, at 
man i Emdrupparken gerne vil have flere 
fodboldtilbud for de helt små børn i fire-
fem års alderen. 
Derudover vil man gerne have sat gang i 
noget fodbold for de mange pensionister 
i Emdrup. 
Anlægget bliver ikke brugt meget i for-
middagstimerne, så i samarbejde med 
DBU håber fodboldklubben, at man i de 
kommende år kan trække en del ældre 
mænd op fra lænestolene i områdets 
villaer og i de almennyttige boliger. De 
ældre mænd skal ud på fodboldbanerne, 
hvor de kan blive sundere ved at spille 
bold, hygge sig og måske få opbygget sig 
et nyt netværk.
Og så har klubben sat fart i alternativ fod-
bold for de piger og kvinder, som bare 
gerne vil hygge sig med veninderne uden 
den traditionelle konkurrencefodbold.

Ud over de nye aktiviteter i KFUM sker der 
rigtigt meget i Emdrupparken i disse år. 
Hele vinteren har der været fuld gang i 
de nye indendørs tennisbaner i den ny-
byggede sorte tennishal i parken. Det har 
skabt liv på anlægget i de mørke vinter-
aftener.
Københavns Kommune har også brugt 
mange penge på at renovere den gamle 
klubbygning med omklædningsrum og 
restaurant på anlægget. Den fine gamle 
bygning er tegnet af vores berømte arki-
tekt Arne Jacobsen, og har store arkitek-
toniske værdier. Blandt andet var en del 
af bygningens bærende skelet af massive 
egeplanker plaget af råd. De er nu skiftet 
ud og malet. Klubhuset blev indviet midt 
under krigen – den 16. maj 1943 – og 
havde lige fra starten de fine omklæd-
nings- og baderum, samt kontorer og ca-
feteria, som bruges den dag i dag.

Endnu en kunstgræsbane
Kommunen har også planer om endnu 
en kunstgræsbane i Emdrupparken. Efter 
planen skal den indvies allerede i 2023. 
I takt med at både fodbold-, tennis- og 
håndboldaktiviteterne vokser i Emdrup-
parken, gør trafikken det også. Det mær-
ker beboerne på blandt andet Nøkkero-
sevej og Emdrupgårdsvej allerede i dag. 
Flere biler, mere kørsel og flere parkerin-
ger langs de to veje bekymrer, da trafik-
ken hovedsageligt går via dem.
Med indgangen til 2021 er det den ra-
dikale Mia Nyegaard, der som kultur og 
fritidsborgmester er øverste ansvarlig for 
idrætten i København og dermed også 
Emdrupparken. 
Hendes forgænger i borgmesterembedet 
var Alternativets Franciska Rosenkilde
I december 2021 lovede hun i et brev til 
en række bekymrede vejlaug omkring 
Emdrupparken, at når planlægningen af 
kunstgræsbanen for alvor går i gang her 
i midten af 2022, så vil Kultur- og Fritids-
forvaltningen gå i nærmere dialog med 
de berørte vejlaug og vejforeninger. Re-
præsentanter for de involverede vil blive 
indkaldt til dialog- og orienteringsmøde. 
Vejene omkring Emdrupparken håber, at 
der bliver bedre faciliteter for parkering 
inde på anlægget. Det bliver interessant 
om Kommunen lytter til det eller eventu-
elle andre ønsker om regulering af trafik 
og parkering i området. 
Både for beboerne omkring Emdruppar-
ken - og ikke mindst de boldspillende 
brugere - tegner 2022 til at blive et meget 
spændende år. 

Millionarv til KFUM Parken i Emdrup
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Referat 
fra generalforsamling i Emdrup Grund-
ejerforening 12. oktober 2021 i festsa-
len i Håndværkerhaven 49

Efter foreningens vedtægter skal general-
forsamling i Emdrup Grundejerforening 
afholdes inden udgangen af marts måned. 
På grund af corona-epidemien gennem 
de seneste to år besluttede bestyrelsen at 
udsætte generalforsamlingen i 2020, indtil 
det var sundhedsmæssigt forsvarligt. 

En generalforsamling blev derfor først af-
holdt den 12. oktober 2021 i festsalen i 
Håndværkerhaven 49. I Emdrup
Nedenfor følger et referat herfra, der i et 
vist omfang var ført ajour med senere ini-
tiativer.

Dagsorden
1.  Valg af dirigent.
2.  Bestyrelsens beretning
3.  Aflæggelse af regnskab for 2020.
4.  Budget 2021 - Fastlæggelse af kontingent. 
Foreslås uændret til 65 kr. for enkelt medlem-
mer og 60 kr. for kollektive medlemmer.
5.  Valg af formand - Lennart Frandsen mod-
tager gerne genvalg,
6.  Valg af to bestyrelsesmedlemmer. Hanne 
Nording og Birgitte Mølgaard-Nielsen mod-
tager begge gerne genvalg.
7.  Valg af to suppleanter.
8.  Valg af to revisorer - Vagn Aagaard Knud-
sen og Torben Hammer modtager begge 
gerne genvalg.
9.  Valg af en revisorsuppleant.
10.  Indkomne forslag
11. Eventuelt.

Torben Hammer blev valgt som dirigent. 
Han konstaterede, at generalforsamlin-
gen var lovligt indkaldt efter vedtægterne 
bortset fra mødetidspunktet. Ingen med-
lemmer kom med indsigelse. 

1. Bestyrelsens beretning
Både foreningens og bestyrelsens arbejde 
har været præget af Corona-situationen. 
Meget af foreningens arbejde blev sat i 
stå. 
Der blev dog afholdt fem bestyrelsesmø-
der, dels virtuelt, dels ved fysisk tilstede-
værelse.
Bestyrelsens sammensætning har i perio-
den været følgende:
Lennart Frandsen, formand.
Niels Nørgaard, næstformand.
Mogens Frederiksen, Kasserer og webma-
ster.
Birgitte Mølgaard-Nielsen, Sekretær.

Palle Rasmussen, bestyrelsesmedlem.
Hanne Nording, bestyrelsesmedlem.

Henrik Fischer gik af som næstformand. 
Han har ydet en betydelig indsats for for-
eningen bl.a. ved et stort anlagt klima-
sikringsprojekt i området for Ny Ryvang 
Villaby Vejlaug. 
På grund af modstand fra ganske få grund-
ejere opgav HOFOR imidlertid at gå videre 
med projektet, og vejlauget måtte her-
efter opgive at få projektet gennemført. 
Meget ærgerligt for både Henrik Fischer, 
for området, men også for Emdrup Grund-
ejerforening. Formanden udtrykte sin an-
erkendelse for Henrik Fischers arbejde og 
oplyste, at foreningen havde givet Henrik 
Fischer bogen ’Obamas Erindringer’ som 
tak for arbejdet for foreningen.

2. Sager som har optaget bestyrelsen
Emdrupbogen: ”Et Åndehul i Storbyen” 
har i nogle år været udsolgt, men den har 
længe været efterspurgt. Bestyrelsen be-
sluttede derfor at lade den genoptrykke i 
300 eksemplarer og således, at yderligere 
eksemplarer uden videre kunne lade sig 
fremstille, hvis der bliver behov for det i 
fremtiden. 
70 eksemplarer var på forhånd solgt til Ny 
Ryvang Villaby Vejlaug.
Bogen kan købes ved henvendelse til et 
bestyrelsesmedlem. Prisen er blot 100,- kr. 

Bogen vil først og fremmest blive brugt 
som velkomstgave til tilflyttere til ejen-
domme i Emdrup.
Stor tak til Mogens Frederiksen for et 
kæmpe arbejde med genoptryk af bogen.

Hjemmesiden www.emgf.dk indeholder 
mange ting af interesse for medlemmer-
ne. Der bliver løbende lagt nyheder på 
hjemmesiden. I hvert fald i gennemsnit 
en om måneden. Man kan abonnere på 
nyheder. Det er der pt.  230 medlemmer, 
der har gjort.

Foreningen har gennem flere år haft en 
sag kørende hos myndighederne om ha-


